

“香园，这里我熟！”10月7日晚，鄞州区潘火街道香园社区门口人潮涌动，现场舞台表演、集市摊位、传统非遗、文明实践志愿礼遇等活动精彩上演，吸引了许多居民来打卡。主持人的一句话道出了活动主题，更是让居民跟着齐声呐喊。

此活动是由香园社区举办的“香园，这里我熟！”第二届邻里文化晚会暨香邻·友YI志愿礼遇集市，活动分“香邻文化”“香邻共富”“香邻安全”“香邻友好”和“香邻志愿”5个板块。



邻里文化晚会表演。

用零花钱 给老人买礼物！ 19名小志愿者 看望高龄老人

10月7日一早，鄞州区钟公庙街道惠风书院308班的19名小志愿者在班主任杨叶老师的带领下，来到海曙区集士港镇深溪村，看望高龄老人，给他们送去重阳的关怀与温暖。

住在金地花园的朱鼎伟带着孩子朱天佑来参加活动，“我们看望老人的物品都是孩子们用零花钱买的，考虑到老一辈牙口不太好，今天选的礼物是桃酥。”孔香菊作为深溪村最年长的村民，今年刚满100岁，听到屋外有人喊她，她拄着拐杖慢慢走出家门，坐在一把老式竹椅上。花白的头发，蓝色格子衬衫，虽然上了年纪，但她看上去精神不错。

“奶奶，重阳节快到了，我们来看看您，这个是给您的！”“祝奶奶身体健康！”小志愿者们看到奶奶到了门口，一窝蜂地涌上前去，送上节日红包、饼干、香蕉、纸巾等慰问物品。

95岁的翁忠宝平日空闲时喜欢到田间地头种些农作物，他上了岁数有些驼背，耳朵也不太好。面对突如其来的关怀，他感觉到了自己被人惦记着，抿着嘴连声说：“谢谢，谢谢！”“阿爷，您这么大年纪了，田里少去，多注意身体。”志愿者们慰问结束离开时，翁忠宝还久久地倚靠在门边，冲着大家的背影挥手告别。

深溪村位于海曙区集士港镇，村子里的企业很少，年轻人都出去外面打工了，村民近一半都是老人。60岁以上老人有700个，90岁以上有17个，是个不折不扣的“长寿村”。“孩子们加入这个公益团队很有意义，上一次家里孩子还给老人们表演了节目。”学生俞子乐的妈妈说，在今年3月，308班来深溪村重点探望村里3户困难老人。在老人家里，小志愿者与老人们亲切地聊天说唱，积极帮忙擦桌子、清洁门窗、打扫卫生，给老人们带去了欢声笑语。

今年年初，308班的孩子已经自发组织了诸如敬老扶弱、清洁环境、致敬高温下的劳动者等公益活动，小朋友们都踊跃参加，班里大部分同学都加入了公益团队——308惠心志愿者服务队。

308班班主任杨叶介绍说：“惠风书院一直很重视学生的德育教育，鼓励学生们开展了一些社会公益活动，也欢迎学校其他孩子、家长参与进来。目前，我们正在申请社会组织，努力把公益这件事做好，未来这个班毕业了，希望能薪火相传！”

记者 薛曹盛
通讯员 凌沪琼 吴英茵

这里不但有“了不起的邻居” 还有“志愿者专属礼”

1 这里有一群“了不起的邻居”

“哇，这个表演好有意思，好像有两个人在摔跤！”在一阵阵锣鼓声中，一对真人大小的连体木偶人你推我让、左翻右滚，时而前俯后仰，时而翻滚在地，惹得台下观众捧腹大笑。

这个表演是非遗传统舞蹈木偶摔跤，是由香园社区达人牛永国的非遗团队带来的。牛永国是一名宁波市市级非遗传承人，擅长平衡表演术、木偶摔跤、川剧变脸等传统非遗项目。国庆长假期间，牛永国在慈城古镇扮演“黑神话·悟空”圈粉无数，这次团队的精彩表演，更是引来台下满堂彩。

在香园社区，多才多艺的居民有很多。当天晚会的节目精彩纷呈，越剧表演《孔雀东南飞——洞房》、舞蹈表演《五星红旗》、乐器表演《渔舟唱晚》、吟诵表演《王安石治鄞》等都是由辖区居民自编自导自演的。

“今晚让我们向香园社区的志愿者们致敬，正是他们的无私奉献，让我们的社区变得更加温暖和谐。”晚会现场，社区对今年上半年服务时长最多的10名志愿者进行表彰，感谢他们的默默付出。无论是为晚会献艺的社区达人们，还是为社区贡献微光的志愿者们，他们都成了“了不起的邻居”。

王帽君就是“了不起的邻居”之一，今年82岁高龄的她是社区文明实践志愿活动的常客，服务时长达792.3小时。同时，她还是社区太极拳队负责人，这些年她一直免费教授居民太极剑、八段锦等，现在团队已有17人。

目前，社区已经挖掘出了40余位“了不起的邻居”，他们积极参与“我们的家园”建设，成了基层治理中一股不可或缺的力量。

2 让志愿者真正有所得，实现“双向奔赴”

今年年初，香园社区被评为宁波市最美志愿服务社区，目前社区有注册志愿者1635名，其中服务时长超过1500个小时的五星志愿者有53名。

一个人带动了一群人，社区的志愿服务氛围愈加浓厚，而社区也积极做好志愿礼遇服务，让德者有得。今年，社区更是联动商圈、共建单位、社区社会组织等“朋友圈”资源，为社区志愿者定制了一份专属的礼遇清单。

这份礼遇清单包含15项专属礼遇，涵盖生活、学习、休闲、健康等方面，为志愿者带来实实在在的福利。比如“单位共建”礼遇清单，有象山茅洋协会提供的民宿折扣礼遇、新盈光提供的采耳、足浴礼遇等；“商圈共赢”礼遇清单有鄞州雅应口腔门诊提供的免费洗牙礼遇、星巴克（鄞州培罗成店）咖啡课堂礼遇等；志愿团队共享礼遇如乐跑社区公益服务团提供的免费理发礼遇，以及社会组织音溯工作室提供的声乐课程礼遇等。

“以前志愿者兑换的大多是生活用品，现在社区推出了新的礼遇清单，有民宿折扣、咖啡课堂，还能免费洗牙，这福利太实在了。我打算去听一下化妆课，这是我们‘粉围裙’志愿队提供的，希望未来我们的专属礼遇越来越多，吸引更多的人加入志愿服务。”香园社区志愿者王意芬是“了不起的邻居”之一，她积极参与每年的公益捐衣活动，同时也是“文化家园 精彩不止”的一日店长。

“我们社区的志愿者以中青年为主，这份礼遇清单是在原有的积分兑换基础上进行了更新，整合资源，让辖区更多的共建单位能加入到礼遇志愿者的行列，在全社会营造‘我为人人，人人为我’的志愿服务氛围。”香园社区党总支书记俞敏说，随着香园社区志愿服务的不断完善，志愿者礼遇也将从单纯的生活用品兑换到多彩课程和专属礼遇等，让志愿者真正有所得，实现“双向奔赴”。

记者 薛曹盛 通讯员 章媛 华吉吉 朱莹 文/摄



志愿者礼遇清单。